

元朝的私房事

元代, 贵族家盖的被面是什么样的? 也像现代人一样, 花样繁多吗?

昨天, “元代褐色地鸾凤串枝牡丹莲纹锦被面”在南京云锦研究所成功复制, 填补了元朝织品复制的空白。

南京云锦研究所专家王继胜说, 古代的织机, 没办法一口气织成2.4米长、1.6米宽的尺幅, 只好织两幅一模一样的, 然后, 两个合在一起, 把它们用针线一针针拼接起来。就连皇宫里, 皇帝妃子们盖的被子被面都是拼接起来的。

□现代快报记者 胡玉梅

▶看, 元代贵族被面
现代快报记者 顾炜 摄



云锦研究所成功复制元代出土丝织被面

贵气被面分三段花样

被面的颜色很多, 红色、黄色、褐色、黄色、绿色……王继胜说, 被面是“彩丝锦”, 并不用真金丝, 而是用染料染成多种颜色的蚕丝。

南京云锦研究所曾经复制过很多明朝的皇家用品, 龙袍、被面等, 但是元朝织品, 这是头一回。“你看, 整个被面特别贵气, 是手工织成的。全部用彩丝, 6种颜色搭配在一起, 不张扬, 又透着淡淡的雅。”王继胜说, 元朝的丝织品处于宋代和明代的过渡期, 宋代贵族的丝织品色彩相对单一, 比较沉闷, 而明朝的鲜艳、高调; 元朝的丝织品既淡雅, 又不闷。

整个被面分成三段: 最前面是白色底子, 上面一朵朵浅浅的

花, 陪衬绿叶; 第二段是蓝色的底子, 绿色的叶子, 黄色鸾凤飞在上面, 很有动感; 这两段都比较短。王继胜说, 一、二段是被头, 第三段才是被面的主体。褐色的底, 织着牡丹和莲花, 图案小巧精致, 寓意富贵吉祥。

王继胜告诉现代快报记者, 这个被面, 在元朝应该是贵族才能使用, 一般人家用不起。由于受织机的限制, 当时的被面, 是用两段一模一样的花纹, 拼接在一起的。当时标准被面是长2.4米, 宽1.6米, 尽管是两段织锦拼成, 但织法高超, 合在一起, 就像是天然织成的一样, 看不出接头。

原物是元窖里的“宝贝”

南京云锦研究所所长王宝林说, 这个贵气十足的被面, 是为中

国科学院考古研究所复制的。将来, 这个被面将在隆化民族博物馆展出。

这个被面的原件是一个地窖里发现的。1991年1月, 河北省隆化县鸽子洞元代窖藏出土了一批珍贵遗物, 一共有66件, 其中, 织绣品45件、文书6件、其他类15件。该批文物内涵丰富、种类多样。

为了复制这个被面, 王继胜去年特意赶到隆化民族博物馆, 在库房里, 对被面进行了技术分析。随后, 历时4个月完成复制。“这种面料挺别致的, 如果实物展出, 太珍贵, 怕被氧化, 将来这件复制品可以代替原物进行展出。”

王继胜说, 接下来, 他们正在和长沙马王堆汉墓商谈, 可能要对马王堆汉墓里出土的部分织物进行复制。

明朝的宫廷事

皇宫大院不用大理石铺地 泥腿子皇帝朱元璋“很节俭”



朱元璋 资料图片

2014年, 南京将建成明故宫考古遗址公园, 关于明故宫的很多谜团也正在一步步揭开。12月8日, 南京明史专家马渭源受邀做客《市民学堂》, 他从史学的角度, 讲述了泥腿子皇帝朱元璋和他的皇宫、城墙, “历史上的朱元璋很节俭, 有官员建议, 皇宫中铺大理石, 遭到了朱元璋的呵斥。”

□现代快报记者 胡玉梅

燕雀湖真的填了?

“老南京人都知道, 移三山填燕雀。”马渭源说, 从南京地图上看, 明故宫的位置, 偏在南京的东南角, 有人说像鸡窝。

朱元璋为什么要选那么杳杳的一块地做皇宫? 马渭源说, 实际上朱元璋动了很多脑筋的。“朱元璋叫刘伯温算了一下, 说紫金山好像一条盘踞的龙。刘伯温测量发现, 明故宫到富贵山, 就是龙头所在。所以, 当时, 朱元璋决定要把龙头斩了。但龙头恰恰是一个湖泊, 叫燕雀湖。”于是, 朱元璋动用各种财力、人力填埋燕雀湖。

据说, 当时三山全部被移光, 填到燕雀湖, 还是没有把燕雀湖填平。怎么办? 为了填燕雀湖, 老百姓给朱元璋指点, 说这个湖填不满, 抓一个叫田德满的老头来, 放到湖里面就填得满了。结果, 这个老头挺倒霉的, 被抓去填湖了。

明故宫究竟是怎么造的? 马渭源说, 从资料反映来看, 它是下面打木桩, 木桩与木桩之间卡住, 上面压石条, 石条一层一层往上

压, 到上面再用糯米汁、石灰之类敲打在一起, 铺一层。明故宫就在这个基础之上造的。

皇宫不用大理石!

说到朱元璋造皇宫, 马渭源说, 其实挺节俭的。“当时, 皇宫造好以后, 有人跟朱元璋说, 我们要不要搞一点装潢, 弄一点花石头, 比如瓷砖、大理石之类的? 朱元璋一听来气了。要什么? 牢固就行, 大方就行。这个皇帝农民本色, 不糟蹋老百姓的钱财。”

明城墙造得很牢固, 当时的制度也很残酷。朱元璋在城墙、皇宫的建造当中强调责任制, 城墙每一块城砖当中都刻上名字, 太平府某某县某某甲, 相当于现在的某某乡。家属是谁, 家里的丈夫是谁, 妻子是谁, 小孩是谁, 长女是谁, 谁造的这块砖, 运输人是谁? 都有。干什么用? 责任检查。怎么检查? 朱元璋看到这个城墙刚刚造好, 就用手来推, 要是被朱元璋推倒, 倒霉了, 相关的人, 造城砖的人和砌城墙的人都被杀了。

身边的健康

视网膜脱离, 看直线有点弯

快报讯(通讯员 谢瞻 吴倪娜 记者 刘峻)五天前, 来自安徽马鞍山的17岁男孩小高(化名), 用手机看电子书时, 发现右眼看东西很模糊, 看直线有点弯。小高告诉了妈妈, 妈妈认为休息下或许眼睛就好了。结果过了两天, 男孩右眼视物变形的症状愈加明显。前天晚上, 小高来到江苏省人民医院眼科急诊就医。医生检查后发现, 小高右眼已经发生视网膜脱离。

“男孩双眼高度近视, 这是视网膜脱离发生的一个重要危

险因素。”该院眼科主任刘庆淮说, “高度近视”指近视度数大于600度, 高度近视的患者往往眼轴长, 眼球壁薄软, 脆弱的视网膜极易产生变性、裂孔, 一旦出现裂孔, 很容易发展成广泛的视网膜脱离。此外, 高度近视的患者眼部在遇到外力的冲击后, 较常人更易出现视网膜脱离, 因此一定要避免剧烈运动及重体力活。“对于发生视网膜脱离的患者, 我们通常采取手术治疗, 尽快将脱落的视网膜重新‘贴’回原来的位置。”

97岁老人动手术, 让结石离身

快报讯(通讯员 程守勤 记者 安莹)年纪越大, 手术起来就越不容易。这不, 一位97岁的老人患上胆总管结石, 被紧急送往东南大学附属中大医院, 经过会诊, 专家为其进行了ERCP(逆行胰胆管造影)手术。半个小时, 就让体内结石“离身”。

说起手术的过程, 听起来还很神奇。普外科副主任医师李国强介绍, 手术只需一些口

含麻醉药物, 再给老人打一些镇定剂, 让病人处于半睡眠状态, 然后从嘴巴插入十二指肠镜, 有点类似于人们平时做的胃镜, 镜子一直到达肝胆胰系统的“总开口”——胆总管。找到胆总管的开口后, 将开口切开0.1公分的口子, 接着从十二指肠镜的顶端往胆总管的开口插入特制的导丝, 找到那个结石, 一脚“踢”到肠道, 结石可以通过肠道排泄出来。

通风报信

知道一点, 方便更多

南京荣获“国民休闲贡献城市”称号

快报讯(通讯员 旅董 记者 孙兰兰)日前, 在重庆召开的2012中国(国际)休闲发展论坛上, 南京荣获“2012年国民休闲贡献城市”称号, 也是唯一获

此殊荣的大城市。同时, 经过网络投票评选, 江宁区荣获“2012中国最佳休闲小城”、高淳桠溪国际慢城荣获“2012中国最佳休闲胜地”称号。

安徽和县定为南京突发事件蔬菜供应基地

快报讯(记者 鹿伟)今后, 遇到地震、雨雪冰冻等突发事件, 市民们照样能买到粮油、蔬菜、肉类等生活必需品。昨天, 安徽和县被确定为南京突发事件蔬菜供应基地。

记者昨天从南京市商务局获悉, 目前已储备成品粮7200吨、食用油7000吨、冻猪肉1800吨、牛肉100吨、活体牛300头, 此外还有实物储备3000吨、在地储备1万吨生活必需品。

大学生创业, 申请当天可拿营业执照

快报讯(通讯员 廖秀华 记者 赵丹丹)一般办理营业执照正常需要10个工作日, 昨天, 现代快报记者从南京市工商管理咨询服务中心雨花台分中心获悉, 对于一些科技创新项目、大学生创业项目, 该中心启动

了“绿色通道”, 名称核准后, 当天申请当天可拿营业执照。此外, 一些首次办理不熟悉流程的经营者, 中心还提供一对一的服务, 给予全程指导, 使公司在短时间内就可完成登记注册。

江宁首家相亲交友公益协会成立

快报讯(通讯员 端木 记者 赵丹丹)昨天, 江宁首家相亲交友公益协会成立, 该公益协会名为“爱灵灵”, 是由江宁区工商联、妇联、区团委等单位组建。今后将通过机关、企

事业单位的团委, 组织单身男女定期活动, 每月举行一次, 还可以采取单位之间的点对点联谊。当然范围也不仅局限于江宁的青年男女, 同样面向全市范围。

12月16日, 鼓医120周年大型义诊

快报讯(记者 刘峻)今年是鼓楼医院建院120周年。12月16日上午, 鼓楼医院120周年专家将在院内举行大型义诊和咨询活动, 参与专家全部为副主任

医师及以上专家, 其中包括各主要学科带头人, 如骨科主任邱勇, 血管外科主任刘长建, 心胸外科主任王东进等。具体专家名单可见鼓楼医院网站。

南京人才市场本周有6场招聘会

快报讯(记者 项凤华)本周, 南京人才市场将连续举办6场招聘会, 周二在北京东路63号举办建筑家装、食品餐饮类专场人才招聘会, 周三举办软件设计、电气自控类专场人才

招聘, 周四举办综合性人才招聘会, 周五举办营销财务、广告传媒类专场人才招聘会, 周六在长江路101号文化艺术中心举办大型综合性人才招聘会, 周日举办精品人才交流会。